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сања другог са темом поетског погледа на другу личност као 
на себе самог. Текст указује на филозофске и уметничке им-
пликације новог проживљавања и преиспитивања главних 
мотива мита о Еуридици као оквира разумевања људских 
егзистенцијалних и стваралачких тежњи, у којем се дилема 
песничког избора у контексту филмског медија јавља као су-
блимат загонетки уметничког дела и односа ствараоца према 
другом људском бићу. 
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ПРОДУЦЕНТСКИ МОДЕЛИ ЕКРАНИЗАЦИЈЕ 
РОМАНА НА ФИЛМУ

Веза између романа и филма траје колико и филм и ба-
зира се на садржајима посредством којих се ствара и реа-
лизује филмско дело. Изазов новог медија био је примамљив 
за све, од људи на филму до биоскопске публике. У тој вези 
изградио се и продуцентски однос који полази од процене 
сценарија и избора продуцентског модела који се на крају 
везује за успех филма у биоскопима.

Изабрани модел се током свих ових година допуњавао 
и мењао у односу на то како се мењао и филм. Битан елемент 
на креирању продуцентског модела у екранизацији романа 
на почетку је била популарност романа код читалачке публи-
ке, јер је такав филм имао већи потенцијал за успех у биоско-
пима. Али, нису сви романи подесни за филмски медиј, па је 
питање може ли добар роман да буде добар филм вероватно 
старо колико и први покушај да се литература екранизује. 
Пионир филма Жорж Мелијес је имао велики успех у био-
скопима широм света екранизујући роман Жил Верна Пут 
на месец у истоимени филм. Избор најатрактивнијих сцена 
из романа је био његов продуцентски модел, као и трајање 
од 14 минута, јер филмови те дужине нису били стандард у 
биоскопима. Како се усавршавала и мењала филмска техно-
логија, тако су се мењали и филмски трендови, а развио се 
и концепт независне продуцентске кинематографије, у којој 
је креативни продуцент главни иницијатор настанка новог 
филма.

Потреба за филмовима и даље постоји, емотивна пору-
ка и свет литерарног дела узбуђују публику, а добра прича је 
један од најважнијих предуслова за добар филм. 
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AI – КЊИЖЕВНОСТ – ФИЛМ

Ембарго, конфликт или сарадња: то су дилеме које се 
данас драматично исказују у промишљањима односа веш-
тачке интелигенције и уметности. Оно што је не тако дав-
но била високотехнолошка будућност данас је РЕАЛНО 
присутно и више него што смо свесни: то се односи и на 
вештачку интелигенцију (AI). Очито, питање сада не може 
бити како и да ли зауставити тај развој већ како „припито-
мити“ ту сферу и – у најбољем случају – функционализо-
вати је као кооперативну људској креацији. Примери књи-
жевне и филмске уметности који су били успешни у томе 
сведоче да се више не ради само о хипотези. Најзад, то је и 
нужност данашње цивилизације јер је немогућ повратак на 
премисе које су се подразумевале пре информатичке (диги-
талне) ере, односно пре интернета и великих кибернетичких 
изума. Уколико покушамо да изаберемо неки другачији пут, 
осуђени смо на излазак из цивилизацијског контекста (ако 
је то уопште могуће?) или на опасно, неконтролисано пре-
пуштање свих подручја стварности – дакле и Уметности – 
вештачкој интелигенцији која неминовно формира сопстве-
не, аутономне светове (нама често недовољно разумљиве па 
чак и неприступачне!). Тако бисмо уместо сарадње отворили 
поље кофликта са све напреднијом, моћнијом AI или – што 
је још погубније! – иницирали њену апсолутну незаинтере-
сованост за бића која су је створила (а тиме и маргинализа-
цију истих тих бића и њихових вредности). Уверен сам да 
ће најближа будућност бити обележена коауторством AI и 
људске књижевно-филмске креације, при чему ће се и даље 
одвијати она наша релативно аутохтона уз паралелни ток у 
коме ће вештачка интелигенција такође РЕЛАТИВНО сама 
(ре)продуковати уметничка дела...


